
2023年思想教育教案(汇总5篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。怎样写教
案才更能起到其作用呢？教案应该怎么制定呢？下面是我给
大家整理的教案范文，欢迎大家阅读分享借鉴，希望对大家
能够有所帮助。

思想教育教案篇一

为了进一步端正学风，有效地促进本班学生学习的积极性，
养成良好的学习习惯，形成良好的学习风气。结合本班的实
际情况，将在召开学风建设主题班会，通过此次班会，着力
加强学风建设的力度，以此来带动良好班风建设。

1、通过这次班会，拉近同学们之间的距离，增强班级的凝聚
力以及同学们的团队意识，加强同学之间的'沟通、交流，增
进感情。

2、意在搞好班级建设，树立良好班风、学风、考风，以“学
风带班风、舍风促班风”的思路创建一个学习氛围浓、精神
风貌好的标兵班集体。

浓学风正班风树考风

4月17日上午8：30-9:30

主教408

1.请领导讲话。

2.班会以播放视频《那一年的我们》开始，并让同学们谈一
谈感受，引出本次班会活动主题。



3.请大四考研优秀毕业生讲解考研，介绍考研方面有关的内
容。

4.以有奖问答形式提问班规、学风建设方案。

5.让本班学习优秀的同学讲解一下学习经验、方法等。

6.小游戏——交换名字。

7.请刘老师讲文明诚信应考的重要性。

8.发放第三届《学风建设奖励办法》获奖的同学。

9.观看《那一年的梦想》励志视频。

10.”学风建设，从我做起”倡议书。

11.主持人宣布班会结束。

1.各班委要以高度的责任感和使命感，从大局出发，身体力
行，充分发挥表率和模范带动作用。要进一步提高思想认识，
以“树立正确学习态度，培养良好学习习惯，营造优良学习
氛围”为目标，切实加大对学生的引导工作。

2.注重宣传、总结工作。学习委员要将活动开展情况及时上
报学习部。（活动期间每周五晚8：30交到学习部）

3.有奖问答奖品为每人一支黑色签字笔，小游戏为一个笔记
本。

黑色签字笔15支30元

笔记本1个10元共40元

交换名字游戏规则:



内容：这个游戏乃在于考验人们的习性。平常对于自己的名
字，可说是耳熟不过了，但若临时更换名字，可就会觉得陌
生了。方法：

（1）人数在12个人最适合（每宿舍2人）。

（2）参加者围成一个圆圈坐着。

（3）围个圆圈的时候，自己随即更换成右邻者的名字。

（4）以猜拳的方式来决定顺序，然后按顺序来提出问题。

（5）当主持人问及“张三先生，你今天早上几点起床？”时，
真正的张三不可以回答，而必须由更换成张三的名字的人来
回答：“恩，今天早上我7点钟起床！”。

（6）当自己该回答时却不回答，不是自己该回答的人就要被
淘汰。

（7）最后剩下的一个人就是胜利者。

思想教育教案篇二

良好的学风，不仅能为学生营造出优良的读书学习环境和积
极向上的学习氛围，而且能活跃学生的探究性思维，提高学
生的竞争意识和创新意识。围绕“抓好班风、促进学风”主
题教育，结合班级学风建设实际情况，我班积极开展此
以“抓纪律，树新风，学风”为主题的活动。

为了促进班风建设,形成良好的学习环境,从而带动我班的学
风建设,提高大家的学习兴趣,使大家可以更好的掌握各项文
化知识,能够在学习中做到互相帮助,增进同学之间的友谊。

本班全体学生



（一）活动前期工作准备：

1、征集同学们的建议、看法及有关学习的需要。

2、召开班委会议，讨论“班风学风建设”问题。

（二）活动具体实施阶段：

1、互助学习活动的开展。

具体操作：从单科学习优秀的同学中抽出部分学生来帮助其
他在该科成绩较弱的同学，形成“一帮一”。充分利用好时
间进行相互指导，有必要的也可在课余时间进行辅导。对于
一些同学们无法解决的问题由课代表进行汇总，并于最快时
间内请教老师来予以解决。

2、加强薄弱科目的学习，尤其是英语的学习。

具体操作：通过先进带后进的方法，让成绩好的同学帮助成
绩较差的同学，从而达到共同进步的`目的。学习时间暂定在
星期三的下午，地点是自己的班级教室。学习内容包括：阅
读训练（定时阅读）、听力训练、写作等（可由任课老师提
供作业资料）。

3、加强纪律性，提高效率，制止迟到早退现象。

具体操作：住校的学生由宿舍长为负责人，每天早上准时督
促同学及时起床，从而改掉睡懒觉的习惯。每天晚上要及时
就寝，以保证有足够的精力去迎接新的一天的到来。到教室
后由学习班长负责，组织早读或听写。

4、班干部以身作则，做好学习先锋的榜样，督促同学完成老
师布置的练习和任务。

具体操作：全班同学在班长的带领下，由各科课代表带头并



督促同学积极完成老师布置的学习任务，班内形成一个良好
的学习氛围。

5、以学习小组为单位，开展学习评比活动

具体操作：各组在学习组长的带领下，有效地组织学习，学
习风气浓，效果好。由班委会拿出班费对小组进行表彰。

思想教育教案篇三

【设计意图】

在日常生活中，很多幼儿喜欢玩各种类型的车，结合省编教
材中认识的车辆—压路车、洒水车、扫路车等我设计了《修
路》这一活动，目的是让幼儿了解一下修路的过程，增加对
道路的认识，亲自体验一下修路的辛苦，体验合作的乐趣，
养成护路的环保意识。

【活动目标】

1、发展幼儿的奔跑能力和平衡能力，进一步促进幼儿协调能
力的发展。

2、培养幼儿参与游戏活动的积极性，体验集体合作的快乐，
形成团结协作的优秀品质。

【活动准备】

游乐场场景，与幼儿人数相等的小木棒若干，小红旗若干面，
红地毯两块。

【活动过程】

（一）创设情境，激发兴趣。



今天，老师要带领小朋友去游乐场玩，但是去游乐场的路还
没有修好，今天我们要帮忙修好路才能过去，小朋友们想不
想修路？（幼儿：想）下面我们一起讨论一下就修路的过程。

（幼儿积极讨论回答，教师总结）

第一步先修路的两边，我们用小木棒代替路边石，注意要成
两条平行直线排好，路的宽度要四个小朋友并排侧平举为宜。

第二步用红地毯铺路，注意在铺的过程中要整齐。

第三步轧路，四个小朋友并排侧平举一起走过铺好的路，完
成修路的过程。

（二）集体修路，体验合作

将幼儿分成人数相等的四组，两组为一队，扮演工人，站在
起跑线后，听到老师的启动信号后，各队排头跑向终点线，
在插有小红旗的标志处放好体操棒，迅速返回拍本队第二名
幼儿的手后排向队尾，拍到手的.第二名幼儿持棒快跑到前一
名幼儿摆放的木棒处继续摆棒，然后迅速返回。依次类推进
行活动，看那一对最先完成为优胜队，然后每队派排在前面
的四名小朋友把地毯铺好，直到幼儿全部完成铺路任务后，
四名幼儿一组依次手拉手做轧路机在棒的中间做轧路状。

注意：后一名幼儿被拍到手后才能参加修路游戏，轧路时不
能踩棒。

（三）总结提高。

通过刚才的修路，小朋友体验了劳动的辛苦和成功的快乐，
所以我们在日常生活中应该好好爱护我们的道路，我们应该
怎样做呢？（幼儿集体讨论回答，教师总结及时对幼儿进行
思想。）



（四）体验成功

现在我们穿过我们修的道路，一起到游乐场尽情玩耍。

【活动延伸】

在户外场地继续玩修路的游戏同时增加适当的难度。

【活动反思】

通过活动培养了幼儿参与活动的积极性，发展了幼儿的奔跑
能力和平衡能力，进一步促进了幼儿的协调能力的发展，同
时体验了集体合作的快乐。在活动过程中有部分幼儿光注意
速度而使路得两边没有成一条直线，别的小朋友再去纠正而
耽误了时间，所以在以后的活动中要予以纠正。

思想教育教案篇四

“乌鸦反哺，羔羊跪乳”，“知恩图报”一直是中华民族优
良传统！“滴水之恩，当涌泉相报”、“谁言寸草心，报得
三春晖”……自古以来，人类感恩的美德一直在延续。然而
现在的小学生,大多数都是独生子女,在家庭地位特殊，长辈
的呵护、父母的溺爱，使他们形成了“以自我为中心”的心
理状态，还有不少的学生令人遗憾地成了不知感恩，只知索
取的“冷漠一代”。我们身边，这些现象比比皆是：在家里，
吃饭时最好的菜他一人独享；电视遥控器他一人主宰；一点
儿不如意就大吵大闹，或时不时给父母脸色等等，不知感恩
父母。为了把中华民族感恩的传统美德一直延续下去；也为
了唤回学生回报爱心的良知，重新构筑健全的人格，激发学
生爱的情感。所以，我设计了《呼吸亲情，学会感恩》这节
课。

（一）本节课的设计理念是以新课程标准为指导，改进教学
方法，全面提升学生的道德修养。我将活动目标定位为：



认知目标：引导学生学会感恩，能够体会父母对他们的关爱，
唤醒孩子们麻木的心灵，感受亲情的温暖，培养感恩意识。

能力训练目标：引导学生在自主反思，合作交流，体验感悟
的学习中，认识到做人要有一颗感恩的心。

情感教育目标：通过体验活动激发学生情感升华，学会感恩，
以充满爱的心态去对待父母。

（二）教学重难点：

重点：通过活动让学生懂得父母在生活中对我们做出的虽然
平凡但却体现了伟大的爱。

难点：将感恩付诸于今后的行动，不是停留在浅层的认识上。

感恩是中华民族的优良传统，是人的最基本的品德。学校是
儿童活动的另一片天地，是对其进行启蒙教育的场所。我在
平时的观察中发现，现在的孩子们，生活条件水平高、成长
环境优越，是生活在幸福中的一代，但就是这种幸福的`生活
使他们认为，一切都是理所应当的，一切都是很自然的。孩
子们的心灵深处缺少一种可贵的东西，就是他们不懂得如何
去爱别人。德育实践活动中，如何调动他们感恩的情愫，使
他们对时代赋予他们的一切都怀着一颗感恩的心，是这次教
学的重点和难点。

根据小学生的心理特点，以及本节课具体的内容，我采用了
故事、合作交流、现场采访、体验、感悟、互动等方法进行
教学，充分调动学生的积极性、参与性和情感性，体现学生
的主体性原则。

（一）故事导入，渗透话题。

小学生的思维具有形象性的特点，因此先通过一首感人至深



的歌曲《天亮了》吸引学生的情感，再通过讲《天亮了》背
后那催人泪下的故事让学生初步感受父爱与母爱的伟大。

（二）倾诉心声，感受亲情。

在我们的生活中最应该感恩的人莫过于父母，因为父母给了
我们生命，让我们享受到了人世间的亲情和幸福，亲情是一
切情感的基础，让学生回忆珍藏在记忆深处的父母让自己感
动的故事，通过交流，让学生感受到父母的爱。

（三）对比感悟，体会亲情

这个环节我利用本班的小记者对家长和学生进行现场采访，
在采访中让学生感受到父母所作的一切都是为了自己，知道
自己缺少对父母的关心，从而感到羞愧甚至自责，从而为升
华主题服务。

（四）孝感动天，深入亲情

实践活动重在让学生参与，所以我提前布置学生搜集从古至
今孝顺父母的故事，在搜集中学生看到了那么多孝顺父母的
人与事，思想无形中受到了洗礼。课上，通过讲这些故事，
让学生深入体会，懂得在今后的生活中如何对待自己的父母，
在心里形成正确的孝顺观。并通过打算为父母做什么这样的
活动，让学生付诸于实践，将思想落实到行动。

（五）现场互动，升华情感。

我将所有的学生家长请到活动现场，让学生能够撇开所谓的
面子，用实际行动感谢父母，让他们从心底里生发感恩之情，
达到活动的高潮，也是活动目标的最终体现。最后通过共唱
一首歌曲《感恩的心》结束本次活动。

（六）课堂总结，提升主题。



在共唱《感恩的心》间奏的时候进行总结：“爱让我们的生
活更充实，爱让我们的生活充满阳光，爱让我们的生活充满
希望，珍惜这份最伟大的爱吧，因为它会让我们成为世上最
富有的人，它会给我们带来挖掘不尽的宝藏。”此时这种爱
已经于无声中进行了提升，不仅仅体现于对父母的爱，还应
该爱身边的每一个人，爱世上的万物。

思想教育教案篇五

孝老爱亲

1、让学生了解父母之爱，感受父母之情，体验亲情的无私和
伟大，即让学生懂得为什么要孝敬父母。

2、让学生学会如何去理解父母、尊敬父母、体谅关心父母，
与父母和谐相处。

3、从现在做起从点滴以实际的行动孝敬父母，即让学生懂得
怎样去孝敬父母。

【班会重点】怎么样孝敬父母

让学生理解爱心，学会感恩。

一、理解、感恩父母。

甲、乙:六（12）班《孝老爱亲》主题班会现在开始，我是主
持人xxx，我是主持人xxx。

乙：他们，就是我们的父母，我们最亲的.人。也许，由于学
习繁忙，你无暇时刻记挂着他们。

甲：那么，就请在今天，紧紧抓住心中泛起的每一丝感动。



（合）让我们带着感动，进入“感谢有你”主题班会的第一
站――感恩父母。

a:听阎维文的歌曲《母亲》导入主题。

b、感受父母爱

甲：我在网上看到过这样一个故事：《瘫痪父亲捐肾救子》，
我们一起来看视频。（甲点击，出示第一个视频）

乙：肾是人体非常重要的一个器官，可当儿子需要时，父亲
好不吝惜，真是父爱如山啊！

乙：我这里也有一则故事：《母亲舍身救婴》。（出示第二
个视频）

甲：因为母爱，柔弱的妈妈做出了惊天动地的事情，真是母
爱如水啊！

合：每个孩子都是父母的宝贝，每个孩子都沐浴着爱的阳光
雨露。在你的生活中，你是否感受到了润物细无声的爱？它
在哪里？请你大声的说出来。

c、学生讲父母爱我的故事

（答案预设）生1：晚上，我发高烧了，爸爸妈妈带我去医院
看病，着急的满头大汗。当我服了药之后，半夜里他们几次
摸我的额头，给我量体温，几乎一夜没睡觉。

生2：看到别人生日都请同学们吃饭，我也要请。爸爸妈妈不
答应，我就闷闷不乐。后来他们答应了，请客花了5百元钱，
那是爸爸半个月的收入。

生三：我家离学校远，妈妈从一年级接送我到现在，风雨无



阻。

生四：我爱吃香蕉，每次家里买一点都让我吃，他们不舍得
吃。

生五：我在家天天喝奶，我的爸爸妈妈很少喝，他们说我长
身体呢。

乙：那么，我们该怎样感恩父母回报父母呢？

d、听听父母的心声。请家长发言谈培养孩子的感受。

f、播放歌曲《天下父母心》送给家长及在场所有人的父母。

g、心灵表白

同学们现在你们有话对爸爸妈妈说吗？现在你最想对爸爸妈
妈说的一句是什么？

a、播放视频，感受如何孝敬父母。

故事之一：《挨杖伤老》：汉朝时，大梁有个叫韩伯愈的人，
他的母亲对他管教很严格，稍微有点过失，就举杖挥打。无
论母亲打多重，他都没有怨言不掉眼泪。可是，有一天伯愈
在挨打时，竟然哭得很伤心。母亲觉得奇怪，问道：“往常
打你时，你都能接受，今天为什么哭泣？”伯愈回答
道：“往常打我时我觉得疼痛，知道母亲还有力气，身体健
康，但是今天感觉不到疼痛，知道母亲身体不如以前，体力
微弱。所以伤心禁不住流下了泪水。并不是疼痛不能忍
受。”

故事之二：孟佩杰孝敬继母的故事。

b、请每个学生用一句简短的话表白：怎样孝敬父母？（背景



音乐：《母亲》

班会结尾：听有关孝敬的歌曲：《孝敬父母》


